Урок-81

Имя числительное как часть речи. 

Разряды имён числительных по значению

Цель: ознакомление с определением имени числительного как самостоятельной части речи, его признаками, синтаксической ролью, разрядами по значению, формирование умения определять количественные, собирательные и порядковые числительные, отличать числительные от слов других частей речи, определять синтаксическую роль числительных.
Ход урока:

1. Организационный этап
2. Словарный диктант

Изжелта-красная ольха, юный богатырь, свиная отбивная, престижная профессия, принципиальный коллега, реклама балета, маршрут с препятствиями, иссиня-чёрная шинель.
3. Операционно-познавательный этап

Мотивация учебной деятельности
Прочитайте зашифрованные слова: 
СМОР1А, ПО2Л, ЭЛЕЗК, 100л, ВИ3НА, 05, 100РОНА, 100ЯНКА, ПИ100ЛЕТ, 7Я.

- Какую тему будем сегодня изучать?
Задача: Сегодня мы начинаем изучать интересную тему – имя числительное.
· Какие цели мы можем поставить перед собой?

· Какие из этих целей вы можете достичь самостоятельно?

· В чём будете испытывать затруднение?

Имя числительное – ещё одна самостоятельная часть речи. Исходя из её названия, как вы думаете, что она может обозначать?

Имя числительное – это самостоятельная часть речи, которая обозначает число, количество предметов или порядок при счёте и отвечает на вопросы «сколько?», «который?»

Составим опорный конспект, пользуясь правилом на стр. 197
Запись в опорный конспект НА ДОСКЕ
Числительное


обозначает          отвечает на вопрос        изменяется

 число, количество  СКОЛЬКО?            по падежам

порядок при счёте   КОТОРЫЙ?


Некоторые – по










числам и родам

В предложении может быть как главным, так и второстепенным членом
Работаем над упражнением 442
Сравним словосочетания в столбиках и ответим на вопросы в упражнении.

Составим опорный конспект, пользуясь правилом на стр. 209
Запись в опорный конспект НА ДОСКЕ
Разряды по значению:



Количественные    
 Собирательные       Порядковые

 Число, количество предметов   количество как      порядок предметов
         СКОЛЬКО?                                 совокупность         при счёте







СКОЛЬКО?              КОТОРЫЙ?

Практическая работа по теме

Выполняем упражнение по цепочке с комментарием

443. Запишите словосочетания в 3 столбика в зависимости от разряда числительного по значению.

Три поросёнка, двое из ларца, второй по списку, с пятого раза, семеро козлят, трое сыновей, четыре парты, седьмая вода на киселе, с двумя друзьями, после первого сентября, четверых котят, к девяти годам.
Задание: Следует отличать числительные от других частей речи. Запишите слова и определите часть речи:
Тройка за ответ, три товарища, трёхместное купе, утроить усилия, сотый по списку, сто деревьев, столетний дуб, единица по биологии, стал пятиклассником, восемь секунд до начала, шестнадцатый день, девятиэтажный дом, трижды промахнуться.
Задание: Определим разряд и синтаксическую роль числительных в следующих предложениях.
1. За двумя зайцами погонишься – ни одного не поймаешь.

2. В гору  семеро тащат, а с горы и один столкнёт.
3. В тысяча восемьсот двенадцатом году четыре километра фронта у Бородино обороняли сто двадцать тысяч солдат.
4. От шестидесяти трёх отнимите двадцать пять. 

Игра «Собери фразеологизм»
 НА ДОСКЕ. Запишите фразеологизмы. Определите разряд вставленного вами числительного.
Уплетать за (обе) щеки, плакать в (три) ручья, работать до (седьмого) пота, как свои (пять) пальцев, от горшка (два) вершка, убить (двух) зайцев, палка о (двух) концах, наговорить с (три) короба, (два) сапога – пара, (семь) пятниц на неделе, понравиться с (первого) взгляда.

4. Рефлексия

· Какую тему мы изучали на уроке? Какие повторяли?

· Всё ли вам было понятным?

· Сможете ли вы рассказать новую тему по опорному конспекту? А без него?

5. Информирование о домашнем задании
§58-59, ОК, упр. 444, 448-449-на электронных носителях.

